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一、名词解释（18分，每题1.5分）
1、土壤容重：单位容积原状土壤（包括孔隙在内）的干土重。
2、同晶替代：指组成矿物的中心离子被电性相同、大小相近的离子所替代而晶格构造保持不变的现象。

3、激发效应：因为新鲜可分解的有机物的加入，促进了土壤原有有机质的分解，从而释放更多的养分，也称为激发作用。
4、田间持水量：毛管悬着水到达最大量时的土壤含水量。
5、永久电荷：永久电荷起源于矿物晶格内部离子的同晶替代（同晶置换）。
6、离子间的拮抗作用：是指某一离子的存在能抑制另一离子的吸收。
7、植物营养临界期：在作物生长发育过程中，常有一个时期对某些养分的要求绝对量虽然不多，但缺乏或过多时，对作物生长发育所造成的危害，即使以后补充也很难纠正或弥补，这个时期就是作物营养的临界期。
8、最小养分律：植物为了生长发育，需要吸收各种养分，但是决定植物产量的却是土壤中那个相对量最小的有效养分，无视这个限制因素，即使继续增加其它营养成分，也难以提高产量。
9、硝化作用：硝化作用是指土壤中的铵或氨在微生物的作用下氧化为硝酸盐的过程。
10、秸秆还田：指作物收获后，将秸秆直接翻入土壤中作为下茬作物的肥料的施肥方式。
11、基肥：在作物播种或移栽前施入土壤的肥料。
12、肥料利用率：指作物从所施的肥料中吸收的养分数量占肥料中该元素总量的百分数。
二、填空（24分，每空0.4分）

1、土壤粒级根据土壤颗粒大小将粒级分为 石砾  、   沙砾  、  粉砾 和  粘砾  四级。

2、土壤腐殖质由_胡敏素__、__胡敏酸_和__富里酸__三种不同的腐殖质组成。其中，能溶于酸又能溶于碱的是_富里酸_，只溶于稀碱溶液的是_胡敏酸__，不能用稀碱提取的是_胡敏素_。
3、一般依据当量孔径大小，土壤孔隙可分为  无效孔隙 、 毛管孔隙  和 通气孔隙 。对于农业生产较为理想的土壤孔隙状况为耕层土壤孔隙度以 50-56% 为好，通气孔隙在       10%以上，  15-20% 最好。土体内的孔隙垂直分布为  上虚下实  。

4、土壤耕性的好坏，一般用 耕作阻力大小 、 耕作质量好坏 和 易耕期长短 三个方面来衡量。

5、土水势一般为负值，它主要有以下几个分势组成： 基质势 、  溶质势 、  压力势 和  重力势 。

6、土壤的吸收性能依据产生机制可分为机械吸收性能、物理吸收性能、化学吸收性能、物理化学吸收性能和生物吸收性能。其中物理化学吸收性能是土壤中最重要的一种吸收性能。

7、土壤形成的自然因素主要有气候、地形、生物、母质和时间。其中 生物 是土壤形成的主导因素。
8、植物必需营养元素共有17种，其中大量元素有：C  H  O  N  P  K，中量元素有：Ca  Mg  S，微量元素有：Fe  Mn  Cu  Zn  B   Mo  Cl  Ni。
9、养分离子向根部迁移有三个途径: 截获、扩散、质流；根系吸收养分离子有两种主要方式：             主动吸收和被动吸收。

10、土壤无机态氮的损失途径主要有：铵的粘土矿物固定、氨挥发、硝酸盐淋洗和反硝化脱氮。
11、过磷酸钙的主要成分是磷酸一钙和硫酸钙。一般含P205 12-20%，它是一种化学酸性肥料。
12、有机肥料按来源特性、积制方法可分为：粪尿类、堆沤类、绿肥类和 杂肥类。
13、植物缺乏Fe元素，新叶脉间失绿黄化，叶脉保持绿色，称“黄化失绿症”；油菜“花而不实”，棉花“蕾而不花” 是缺乏B元素引起的；玉米“白苗病”，果树的“小叶病”是由于缺乏Zn元素造成的。
三、判断（10分，每题1分，对的打“√”，错的打“Ⅹ”）

1、粘土孔隙细小，所以总的孔隙体积小，土壤容重大。（Ⅹ）

2、交换性阳离子的饱和度越大，进行阳离子交换的机会越多，则有效度越小。（Ⅹ）

3、粘土保水力强，含水量大，热容量大，增降温慢，昼夜温差小，早春升温时土温升慢，故称“冷性土”。 （  √  ）

4、在一般农田中,往往把土壤有机质的含量,作为判断土壤肥力高低的重要指标。（ √ ）

5、高价阳离子比低价阳离子交换能力强,所以说在任何条件下一价阳离子不能交换出胶体吸附的高价阳离子。（Ⅹ）

6、硝酸铵由于是生理中性肥料，故在旱地和水田均较适宜。    (Ⅹ) 

7、家畜粪尿肥中属于热性肥料有马粪和牛粪，属于冷性肥料有羊粪。(Ⅹ )  

8、作物缺钾时，往往在生长发育的中后期才表现症状，通常新叶先表现出叶尖和边缘发黄。（Ⅹ ）

9、氯化铵不宜施用在纤维作物上，而适宜施用在烟草、甜菜上。（Ⅹ）
10、秸秆还田时，应补施氮肥以避免造成微生物与作物竞争养分。（√）
四、选择（10分，每题1分）

1、旱地土壤质地，以（ B）的层次排列形式对生产最有利。

A、上粘下砂       B、上砂下粘    C、通体粘重
2、下列土壤结构中，对农业生产较好的是（C）。

Ａ、块状结构　　　Ｂ、核状结构 　 Ｃ、团粒结构

3、土壤胶体微粒吸附的离子易与土壤溶液的离子进行交换的是__C___层。

A、决定电位离子层  B、非活性补偿离子层    C、扩散层
4、极易被土壤吸附的阴离子是（A）。

Ａ、磷酸根　　　　Ｂ、硝酸根　　　Ｃ、硫酸根

5、土壤空气与大气交换的主要方式是（ A ）。

   A、气体扩散       B、气体对流    C、气体的整体交换  

6、下列作物属于“喜钾作物”的有（C）。

A、小麦          B、玉米        C、马铃薯

7、石灰性土壤中磷的固定途径主要是（ A ）。

   Ａ、化学固定　　　Ｂ、吸附固定 　 Ｃ、闭蓄固定 

8、棉花氮素的营养最大效率期在 （ C ）。

   Ａ、苗期　　    　Ｂ、现蕾初期　　Ｃ、花铃期

9、下列有机肥料中属于偏氮的有机肥料是（ A ）。

   Ａ、人粪尿        Ｂ、厩肥　　    Ｃ、小麦秸杆

10、下列肥料属于复合肥料的是（ C ）。

Ａ、尿素　　　　  Ｂ、三料磷肥　　Ｃ、磷酸二铵
五、简答（24分，每题4分，任选6道题作答）

1、简述岩石矿物风化的类型与特点。

风化是指岩石、矿物在外界因素和内部因素的共同作用下，逐渐发生崩解和分解的过程。按其作用因素和风化特点，可分为以下三种类型：

（1）物理风化：指外力作用使岩石、矿物发生崩解破碎，但不改变其化学成分和结构的过程。这种外力作用可分为：温度作用、结冰作用以及水流和大风的磨蚀作用等。产物：颗粒较粗（粒径一般大于0.01mm），多偏砂、石砾多，养分不易释放出来。

（2）化学风化：指岩石、矿物在水、二氧化碳等因素作用下，发生化学变化而产生新物质的过程。这种风化过程包括：溶解、水化、水解和氧化。产物：化学风化可形成各种次生矿物，形成颗粒极细粘粒，一般粒径<0.01mm， 氧化铁，氧化铝，氧化硅及其水化物，以及高岭石等粘粒矿物。化学风化可释放出可溶性盐基物质是植物营养的来源。

（3）生物风化：岩石矿物在生物及其分泌物或有机质分解产物的作用下，进行的机械破碎和化学分解过程。

自然界的物理风化、化学风化和生物风化作用绝不是单独进行的，而是相互联系、相互促进，只是在不同条件下各种因素作用强度不同而已。岩石矿物经过风化破碎成疏松的堆积物，形成成土母质。

2、土壤有机质的转化过程及影响因素。

土壤有机质的转化过程主要是生物化学过程。土壤有机质在微生物的作用下，向着两个方向转化，即有机质矿质化和有机质腐殖质化。这两个过程既是相互对立的，又是相互联系的，随着土壤中环境条件的改变而相互转化。它们对土壤肥力都有贡献。前者是有机质中的养分释放过程，后者是土壤腐殖质的形成过程。
土壤有机质在不同条件下，转化方向、速度、产物都不一样。对养分和能量利用以及对土壤性质的作用截然不同。影响有机质转化的因素：
(1)有机质的碳氮比和物理状态

微生物生命活动需要碳素和氮素，细菌每分解25份碳需要1份氮素以获取分解时所需要的能量和组成本身细胞的物质，当土壤有机质中C/N小于25:1时，才有细菌利用之外多余的NH3供硝化过程的进行或供植物直接利用。而在C/N为10:1时，土壤矿质态氮累积更多。

此外，经粉碎的植物残体比未经粉碎的植物残体更容易腐解。特别是C/N大的枯老植物残体更是如此。因为粉碎后，暴露的表面积大，与外界作用的机会多，并粉碎了包裹在残体外面抗微生物作用的木质素、蜡质等物质，因而更容易受到酶和微生物的作用，加快了腐烂过程。

(2)土壤水、热状况

微生物分解有机质需要一定的水分和温度，土壤水、热状况直接影响生物学过程的强弱。一般规律是：

①温度在30℃，土壤水分含量接近于最大持水量的60%~80%，有机质分解强度最大。

②温度和含水量低于或高于最适点时，都会减弱有机质的分解程度。

③温度和含水量二者之中，一个数值增大，另一个数值同时减小时，有机质的分解强度则受限制因素的制约。

一般在土壤温度较高，湿度较低的情况下，好气性微生物活跃，有机质分解快，在土壤中积累少；在温度过低，有机质来源少，微生物活性低时，土壤有机质同样不会累积。

(3)土壤通气状况

通气状况直接影响着分解有机质的微生物群落分解的速度和最终产物。在通气良好条件下，好气性细菌和真菌活跃，有机质分解迅速，可完全矿质化。在少氧或无氧的不良通气条件下，有机质分解缓慢，而常积累有机酸，甚至形成还原性物质，如CH4、H2和H2S等物质。一般认为在好气和嫌气分解交替进行时，有利于土壤腐殖质的形成。

(4)土壤酸碱性

各种微生物都有最适宜的环境反应。酸性环境适宜真菌活动，易产生酸性的富里酸型的腐殖质。中性环境适宜细菌繁殖，在适量水分和钙的作用下，易形成胡敏酸型的腐殖质。在微碱性环境中，空气流通时，宜于硝化细菌活动，有利于硝化作用。

3、影响土壤阳离子交换量大小的因素有那些。

A、质地：质地越粘重，含粘粒越多的土壤，其阳离子交换量也越大。 

B、有机质：有机质含量越高，土壤阳离子交换量越大。

C、胶体的性质及构造：有机胶体>无机胶体；2：1型粘土矿物（蒙脱石） ＞1：1型粘土矿物（高岭石）

D、pH值：在一般情况下，随着pH的升高，土壤的可变电荷增加，土壤的阳离子交换量也增加。

4、叶面追肥能否代替根部施肥，为什么？

不能。

（一）概念

       作物除了根系吸收土壤中的养分外，还能通过叶片或茎吸收养分的方式称为根外营养。它是植物营养的一种辅助方式，是对根部营养的补充。

（二）特点 

        1、直接供应植物养分

        2、吸收转化速度快

        3、促进根部营养，强株健体

        4、节省肥料，经济效益高

5、如何有效施用氮肥？

答题要点：

（1）依据土壤特性使用：缺氮土壤、盐碱土、水田、深施盖土、硝化抑制剂。

（2）依据作物特性：两个关键时期、忌氯作物、不同作物的营养特性和喜好。

（3）依据肥料特性：氨态氮肥、硝态氮肥、尿素。

（4）与其他肥料配合施用。

6、过磷酸钙与有机肥混合施用是否能提高肥效，为什么？

过磷酸钙与有机肥混合施用是提高肥效的重要措施。

（1）可减少磷肥与土壤接触面。

（2）同时有机肥分解过程产生的有机酸能与土壤中Ca2+.Fe3+. Al3+起络合作用（或沉淀作用），从而减少这些离子对磷的沉淀作用。

（3）过磷酸钙与有机肥混合堆腐还兼有保氮作用。

7、试述团粒结构与土壤肥力的关系及创造团粒结构的措施。

（1）团粒结构与土壤肥力的关系

① 能协调水分和空气的矛盾

② 能协调土壤有机质中养分的消耗和积累的矛盾
③ 能稳定土壤温度，调节土热状况

④ 改良耕性和有利于作物根系伸展

总之，有团粒结构的土壤，松紧适度，通气保温保水保肥，扎根条件良好，能够从水、肥、气、热、扎根条件等诸肥力因素方面满足作物生长发育的要求，能使作物“吃饱、喝足、住得舒服”，从而获得高产。
（2）创造团粒结构的措施：

① 农业措施：
A、深耕与施肥  

B、正确的土壤耕作

C、合理的轮作制度。

D、调节土壤阳离子组成

E、合理灌溉、晒垡和冻垡

② 土壤结构改良剂的应用：目前已被试用的有水解聚丙烯腈钠盐，或乙酸乙烯酯和顺丁烯二酸共聚物的钙盐等。

8、钾素的生理功能及其缺失症状。

钾的营养功能：
（1）促进酶的活化

（2）增强光合作用

（3）促进糖代谢

（4）促进蛋白质合成

（5）增强植物的抗逆性
（6）钾对植物产量与质量的影响
植物钾素营养失调症状：
缺钾时，植物外形也有明显的症状。由于钾在植物体内流动大，且可再利用，故在缺钾时老叶上先出现缺钾症状，再逐渐向新叶扩展，如新叶出现缺钾症状，则表明严重缺钾。缺钾的主要特征，通常是老叶的叶缘先发黄，进而变褐，焦枯似灼烧状。叶片上出现褐色斑点或斑块，但叶中部、叶脉处仍保持绿色。随着缺钾程度的加剧，整个叶片变为红棕色或干枯状，坏死脱落。有的植物叶片呈青铜色，向下卷曲，叶表面叶肉组织凸起，叶脉下陷。
六、计算（14分，第1题8分，第2题6分）

1、利用环刀测定某土壤0-20cm土壤容重，测得环刀重100克，环刀带湿土重235克，烘干后环刀带干土重225克，且已知该土壤的田间持水量25 %。试计算0-20cm土壤的：（1）土壤容重；（2）土壤重量含水量；（3）土壤孔隙度；（4）土壤三相体积比；（5）土壤相对含水量；（6）土壤贮水深度（mm）；（7）土壤贮水量（m3/亩）；（8）若要将该土壤0—20cm土层土壤含水量提高至田间持水量，则需灌水多少方（m3/亩）？

（1） 土壤容重=烘干土重/土壤容积=（225-100）/100=1.25 g/cm3
（2）土壤重量含水量=水重/烘干土重*100%=(235-225)/(225-100)*100%=8%

（3）土壤孔隙度=(1-容重/比重)*100%=(1-1.25/2.65)*100%=52.83%

（4）土壤三相体积比=固:液:气=(1-52.83%):(8%*1.25):(52.83-8%*1.25)

                   =47.17:10:42.83

（5）土壤相对含水量=土壤含水量/田间持水量*100%=8%/25%*100%=32%

（6）土壤水层深度（mm）=土壤容积含水量*土层深度=8%*1.25*200=20mm

（7）土壤亩贮水量（m3/亩）=水mm×1/1000×10000/15=2/3水mm=13.3 m3/亩

                      或 = 2000/3×土层深度（m）×容重×水w%=20 m3/亩

（8）灌水量（m3/亩）=2000/3×土层深度（m）×容重×(田间持水量-水w%)

=2000/3×0.2×1.25×(25%-8%)

=28.3 m3/亩
2、某单位的棉花常年籽棉产量为300kg，据土壤测定：土壤碱解氮为80mg/kg，速效磷（P2O5）为20 mg/kg。试计算该单位今年棉花尿素（N：46%）与磷酸二铵（N：18%；P2O5：46%）的合理施用量。（已知每生产100kg籽棉需吸收N：5.0kg，P2O5：1.8kg；土壤氮素校正系数为50%，土壤磷素校正系数为160%，肥料氮利用率为50%，肥料磷利用率为15%）

（1） 目标产量：300+（300*15%）=345 kg/亩

（2） 目标产量需养量：N：345*5/100=17.25 kg/亩；P2O5：345*1.8/100=6.21 kg/亩

（3） 土壤供养量：N：80*0.16*50%=6.4 kg/亩；P2O5：20*0.16*160%=5.12 kg/亩

               或：N：80*0.15*50%=6.0 kg/亩；P2O5：20*0.15*160%=4.8 kg/亩

（4） 施肥量：

磷酸二铵：（6.21-5.12）/（46%*15%）=15.8 kg/亩 
或：（6.21-4.8）/（46%*15%）=20.43 kg/亩

尿素：（17.25-6.4-15.8*0.18*50%）/（46%*50%）=40.99 kg/亩

      或：（17.25-6.4-20.43*0.18*50%）/（46%*50%）=39.18 kg/亩
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一、名词解释（18分，每题1.5分）

1、土壤肥力：是指在植物生活的全过程中，土壤具有能供应与协调植物正常生长发育所需的养分、水分、空气和热量的能力。
2、土壤热容量：单位质量（重量）或容积的土壤每升高（或降低）1℃所需要吸收（或放出的）热量。
3、土壤水平地带性：土壤在水平方向上随生物气候带而演替的规律性称为水平地带性。
4、凋萎系数：植物永久凋萎时的土壤含水量称为凋萎系数。
5、阳离子代换量：指土壤溶液为中性（pH = 7）时，每千克土所含的全部交换性阳离子的厘摩尔数称为土壤的阳离子交换量。（CEC：cmol(+)kg-1 ）
6、离子间的拮抗作用：是指某一离子的存在能抑制另一离子的吸收。
7、植物营养最大效率期：作物在生长发育过程中，还有某一阶段作物对某些养分要求的绝对数量和吸收速率都最大、所吸收的养分能发挥最大的潜力的这个时期就是作物营养的最大效率期。
8、最小养分律：植物为了生长发育，需要吸收各种养分，但是决定植物产量的却是土壤中那个相对量最小的有效养分，无视这个限制因素，即使继续增加其它营养成分，也难以提高产量。
9、反硝化作用：硝酸盐或亚硝酸盐还原为气态氮（分子态氮和氮氧化物）的作用过程。
10、绿肥：利用植物生长过程中所产生的全部或部分绿色体，直接耕翻到土壤中作肥料，这类绿色植物体称之为绿肥。
11、复合肥：同时具有N、P、K三种养分或至少有两种养分标明量的肥料
12、肥料利用率：指作物从所施的肥料中吸收的养分数量占肥料中该元素总量的百分数。
二、填空（24分，每空0.4分）

1、按土壤中孔径大小和性质的不同,可将孔隙划分为无效孔隙 、 毛管孔隙  和 通气孔隙。其中 通气孔隙 可以通气和透水，而 毛管孔隙 可以蓄水导水。
2、土壤腐殖质由_胡敏素__、__胡敏酸_和__富里酸__三种不同的腐殖质组成。其中，能溶于酸又能溶于碱的是_富里酸_，只溶于稀碱溶液的是_胡敏酸__，不能用稀碱提取的是_胡敏素_。
3、土壤结构包括_块状__、_核状_、_片状__、__柱状_、__团粒_五种类型。
4、土壤耕性的好坏,一般用耕作难易、耕作质量和宜耕期长短三个方面来衡量。
5、土壤中的水分根据其所受力的大小和性质不同，把土壤水分划分为吸湿水、膜状水、毛管水           和重力水。
6、土壤胶体按其组成部分可分为_无机胶体__、_有机胶体_和_有机无机胶体_三种。
7、土壤形成的自然因素主要有气候、地形、生物、母质和时间。其中 生物 是土壤形成的主导因素。
8、植物必需营养元素共有17种，其中大量元素有：C  H  O  N  P  K，中量元素有：Ca  Mg  S，微量元素有：Fe  Mn  Cu  Zn  B   Mo  Cl  Ni。
9、养分离子向根部迁移有三个途径: 截获、扩散、质流；根系吸收养分离子有两种主要方式：             主动吸收和被动吸收。
10、土壤中无机磷的存在形态主要有Ca(Mg)-P、 Fe(Al)-P和 (O) -P 。
11、常用的绿肥作物主要有  向日葵      和  油菜      。绿肥作物一般在 开花   时期进行翻压。
12、有机肥料按来源特性、积制方法可分为：粪尿类、堆沤类、绿肥类和 杂肥类。

13、喜钾作物有  马铃薯       、  烟草       、   甜瓜      、    葡萄     和   甘薯     。
14、植株矮小，老叶首先失绿黄化是由于缺乏  N   元素造成的；植物缺乏  Fe     ，新叶脉间失绿黄化，叶脉保持绿色，称“黄化失绿症”；油菜“花而不实”，棉花“蕾而不花” 是缺乏  B   元素引起的；玉米“白苗病”，果树的“小叶病”是由于缺乏  Zn   元素造成的。
三、判断（10分，每题1分，对的打“√”，错的打“Ⅹ”）

1、土壤母质的颗粒较土壤粗，但母质所含养分的种类与土壤相同。（Ⅹ ）

2、温带干旱的漠境和半漠境地带，风化程度低，以形成蒙脱石类为主，水云母类甚少。（Ⅹ ）
3、砂土保水力弱，含水量小，热容量小，增降温快，昼夜温差大，故称“冷性土”。 （Ⅹ）

4、在高温干燥条件下，有机质因为好气分解，故土壤有机质积累少。（√）
5、高价阳离子比低价阳离子交换能力强,所以说在任何条件下一价阳离子不能交换出胶体吸附的高价阳离子。（Ⅹ）

6、在酸性条件下，植物吸收阳离子多于阴离子；而在碱性条件下，植物吸收阴离子多于阳离子。 （Ⅹ）
7、家畜粪尿肥中属于热性肥料有马粪和牛粪，属于冷性肥料有羊粪。(Ⅹ)  

8、作物缺钾时，往往在生长发育的中后期才表现症状，通常新叶先表现出叶尖和边缘发黄。（Ⅹ）

9、水稻田使用硝酸铵的效果不如硫酸铵。（√）
10、秸秆还田时，应补施氮肥以避免造成微生物与作物竞争养分。（√）
四、选择（10分，每题1分）

1、当土壤中有机残体的C／N为（ A  ）时，会发生微生物与作物夺氮现象。

A、> 25-30/1    B、< 25-30/1      C、=25-30/1
2、土壤合适的耕作时期应该在（ A   ）

A、下塑限以下　　 B、下塑限至上塑限之间　         C、上塑限以上
3、土壤胶体微粒吸附的离子易与土壤溶液的离子进行交换的是__C______层。

A、决定电位离子层  B、非活性补偿离子层    C、扩散层
4、不易或根本不被土壤吸附的阴离子是（ B ）
Ａ、磷酸根　　　　Ｂ、硝酸根　　　Ｃ、硫酸根
5、土壤空气与大气交换的主要方式是（ A ）。

   A、气体扩散       B、气体对流    C、气体的整体交换  

6、土壤中阳离子凝聚能力大小的顺序为（ A  ）。
 A、Na+ < K+ < NH4+ < H+ < Mg2+ < Ca2+ < Al 3+< Fe3+
 B、NH4+ < Na+ < K+ < Mg2+ < Ca2+ < H+ < Al3+ < Fe3+
C、Na+ < K+ < NH4+ < Mg2+ < Ca2+ < H+ < Al3+ < Fe3+
7、石灰性土壤中磷的固定途径主要是（ A ）。

   Ａ、化学固定　　　Ｂ、吸附固定 　 Ｃ、闭蓄固定 

8、棉花氮素的营养最大效率期在 （ C ）。

   Ａ、苗期　　    　Ｂ、现蕾初期　　Ｃ、花铃期

9、下列有机肥料中属于偏氮的有机肥料是（ A ）。

   Ａ、人粪尿        Ｂ、厩肥　　    Ｃ、小麦秸杆

10、植物吸收养分的主要形态是（ B  ）。

Ａ、气态　　　    Ｂ、离子态　　　Ｃ、分子态
五、简答（24分，每题4分，任选6道题作答）

1、简述粘土的肥力特点与改良措施。

（1）水：粒间孔隙小，毛管细而曲折，透水性差，易产生地表径流,保水抗旱力强，易涝不易旱。

（2）气：小孔隙多，通气性差，容易累积还原性物质。

（3）热：水多气少，热容量大，温度不易上升，称冷性土。对早春作物播种不利。

（4）肥：养分含量较丰富且保肥力强，肥效缓慢，稳而持久，有利于禾谷类作物生长，籽实饱满。早春低温时，由于肥效缓慢易造成作物苗期缺素。“发老苗，不发小苗”。

（5）耕性：耕性差，粘着难耕。

2、土壤有机质有什么作用及如何提高土壤有机质含量。

（一）、有机质在土壤肥力上的作用

1、
提供植物需要的养分

2、
改善土壤肥力特性

（1）、物理性质：①促进良好结构体形成；②降低土壤粘性，改善土壤耕性；③降低土壤砂性，提高保蓄性；④促进土壤升温。

（2）、化学性质：①影响土壤的表面性质；②影响土壤的电荷性质，③影响土壤保肥性；④影响土壤的络合性质；⑤影响土壤缓冲性

（3）、生理性质：①影响根系的生长；②影响植物的抗旱性；③影响植物的物质合成与运输；④生理活性物质。

（二）、有机质在生态环境上的作用

1、有助于消除重金属污染 

2、有助于消除对农药污染

3、土壤有机质是全球碳平衡过程中重要的碳库。

（三）、提高有机质含量的措施.

1、
合理耕作制度（退化或熟化）： 合理的耕作制度可促进土壤有机质含量的提高并维持较高的水平。

2、
施用有机肥

3、
种植绿肥   

4、
秸秆还田

3、影响土壤阳离子交换量大小的因素有那些。

A、质地：质地越粘重，含粘粒越多的土壤，其阳离子交换量也越大。 

B、有机质：有机质含量越高，土壤阳离子交换量越大。

C、胶体的性质及构造：有机胶体>无机胶体；2：1型粘土矿物（蒙脱石） ＞1：1型粘土矿物（高岭石）

D、pH值：在一般情况下，随着pH的升高，土壤的可变电荷增加，土壤的阳离子交换量也增加。

4、土壤酸碱性对土壤肥力和植物生长的影响如何。

（1）影响土壤养分的转化和供应

① 影响土壤微生物活性  土壤细菌和放线菌，均适于中性和微碱性环境；真菌可在所有pH范围内活动，而在强酸性土壤中占优势。

② 影响养分的固定、释放与淋失  在pH6.5左右时各种养分的有效度都较高，对大多数农作物的生长也比较适宜。

（2）影响粘粒矿物的形成  土壤反应和环境条件（如地形、水分条件等）共同影响着粘粒矿物生成的类型。例如，原生矿物白云母在碱性和微碱性条件下风化，生成伊利石，而在pH5的酸性条件下生成高岭石。

（3）影响土壤理化性质  在碱土中，交换性钠多（占30%以上），土粒分散，结构易破坏。酸性土中，交换性氢离子多，盐基饱和度低，结构易破坏，物理性质不良。中性土中，Ca2+、Mg2+较多，土壤的结构性和通气性等物理性质良好。

（4）影响作用生长  不同的栽培作物适应不同的pH范围。对大多数作物来说，喜欢近中性的土壤，以pH6.0~7.5为宜。

5、试述植物叶部营养的特点。

（一）概念

       作物除了根系吸收土壤中的养分外，还能通过叶片或茎吸收养分的方式称为根外营养。它是植物营养的一种辅助方式，是对根部营养的补充。

（二）特点 

        1、直接供应植物养分

        2、吸收转化速度快

        3、促进根部营养，强株健体

        4、节省肥料，经济效益高

6、提高磷肥肥效的措施有那些。

首先，应考虑磷肥施用的必要性。在低水平时，施磷都能获得增产；在中等水平时，施磷有可能增产；在高水平时，施磷一般不增产。

第二，应注意磷肥品种的选择。磷肥品种的选择可参照以下原则：(1)在同等或相似肥效下，磷肥品种优先选择的次序为难溶性、弱酸溶性、水溶性。 (2)根据作物营养特性，确定合理的N与P比为20:5~10是充分发挥氮 、磷肥增产、增收效果的重要前提。(3)在土壤同时缺乏S、Mg、Ca、Si等其它营养元素的情况下，尽可能选择含有相应元素的磷肥品种。(4)水田、雨季旱田上应避免施用含硝态氮的磷肥。

第三，掌握磷肥施用的基本技术。(1)合理确定磷肥的施用时间，一般来说，水溶性磷肥不宜提早施用，以缩短磷肥与土壤的接触时间，减少磷肥被固定的数量，而弱酸溶性和难溶性磷肥往往应适当提前施用。磷肥以在播种或移栽时一次性基肥施入较好。多数情况下，磷肥不作追肥撒施，因为磷在土壤中移动性很小，不易到达根系密集层。不得已需要追施时，应强调早追。(2)正确选用磷肥的施用方式。磷肥的施用，以全层撒施和集中施用为主要方式。

7、为什么尿素非常适宜作根外追肥。

（1）化学中性肥料，有机化合物，电离度小，不烧伤茎叶。

（2）分子体积小，容易通过细胞膜进入细胞。

（3）本身有吸湿性，易被叶片吸收。
8、微量元素肥料使用时的注意事项。

微肥一般在缺乏的土壤上施用，而且由于缺乏到毒害的范围很窄，因此施用时，用量、浓度和施用方法要特别注意。

（一）、合理施用应依据：

1. 土壤条件  有效态微量元素是合理施用微肥的重要依据；

2. 作物对微量元素的反应。（1）微量元素缺乏敏感的作物应优先施用相应的微量元素。(2)果树对微量元素的要求比一般大田作物迫切。对果树应优先考虑施用微肥。

（二）、微肥施用原则：适时、适量、均匀

六、计算（14分，第1题8分，第2题6分）

1、利用环刀测定某土壤0-20cm土壤容重，测得环刀重100克，环刀带湿土重235克，烘干后环刀带干土重225克，且已知该土壤的田间持水量25 %。试计算0-20cm土壤的：（1）土壤容重；（2）土壤重量含水量；（3）土壤孔隙度；（4）土壤三相体积比；（5）土壤相对含水量；（6）土壤贮水深度（mm）；（7）土壤贮水量（m3/亩）；（8）若要将该土壤0—20cm土层土壤含水量提高至田间持水量，则需灌水多少方（m3/亩）？

（1） 土壤容重=烘干土重/土壤容积=（225-100）/100=1.25 g/cm3
（2）土壤重量含水量=水重/烘干土重*100%=(235-225)/(225-100)*100%=8%

（3）土壤孔隙度=(1-容重/比重)*100%=(1-1.25/2.65)*100%=52.83%

（4）土壤三相体积比=固:液:气=(1-52.83%):(8%*1.25):(52.83-8%*1.25)

                   =47.17:10:42.83

（5）土壤相对含水量=土壤含水量/田间持水量*100%=8%/25%*100%=32%

（6）土壤水层深度（mm）=土壤容积含水量*土层深度=8%*1.25*200=20mm

（7）土壤亩贮水量（m3/亩）=水mm×1/1000×10000/15=2/3水mm=13.3 m3/亩

                      或 = 2000/3×土层深度（m）×容重×水w%=20 m3/亩

（8）灌水量（m3/亩）=2000/3×土层深度（m）×容重×(田间持水量-水w%)

=2000/3×0.2×1.25×(25%-8%)

=28.3 m3/亩
2、要配制20-10-10的复混肥料1吨，原料分别用尿素（N：46%）、磷酸二铵（N：18%；P2O5：46%）和硫酸钾（K2O：50%），试问如何配制该复合肥料。
（1）磷酸二铵用量：1000*10%/46%=217.39 kg

（2）尿素用量：（1000*20%-217.39*18%）/46%=349.72 kg

（3）硫酸钾用量：1000*10%/50%=200kg

 （4）填充物：1000-217.39-349.72-200=232.89kg
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